中華基督教會錦江紀念禮拜堂 02/04/2023

《受苦節與復活節》

伍柏芝宣教師

這個星期,我們將踏入教會年曆的「聖週(Holy Week)」又稱「受難週(Passion Week)」。聖週是指教會記念主耶穌基督在世上最後一星期的生活經歷。從耶穌榮耀進耶路撒的「棕枝主日(Palm Sunday)」,最後晚餐,在客西馬尼園禱告,被賣、捉拿、受審,以至被釘死在十字架,埋葬,到第三天從死裡復活等等這些事蹟,來提醒信徒如何跟蹤基督的腳蹤,與祂同死同復活。

或許大家對教會年曆感到陌生,然而教會年曆是引導著信徒在不同時期和節日記念神的作為,提醒信徒生命乃連繫於教會的元首耶穌基督。若是對基督生平有一定認識的話,便必能掌握教會年曆的進程。簡單說,教會年曆是以弟兄姊妹素來所重視的聖誕節和復活節作主導,跟著再以這兩個節日前後的時間作為節期,好讓我們能進入耶穌在世的歷史軌跡,從而與祂的生命連繫起來。

故此,今日藉著踏入聖週,讓我們先談談受苦節與復活節的意義,藉此一同思考基督的受苦與復活對我們的生命帶來什麼意義。

受苦節之意義

復活節之前的星期五是受苦節,英文稱為 Good Friday,有資料說字源是從 God's Friday 而來。然而 "Good" 好像跟死亡所帶來的悲傷格格不入。但事實上透過基督的死,神親自拯救了這個世界,勝過罪與死亡。所以的確是給世界帶來福音 "Good News" 的。有些教會,會在這天禁食,並默想耶穌在走往十字架的片段 - 「苦路十四站」(附 1)及耶穌在十字架上所說的話-「十架七言」(附 2) 的經文。這些經文正表達了耶穌苦路的腳蹤,就像血液般不斷延展和傳承著基督信徒群體的生命。

受苦節禮儀顏色:

黑色,象徵懺悔認罪。有些教會在此期間不擺放鮮花。亦有些教會用黑布遮蓋十架 和一些教會的擺設。

有關復活節

每年的復活節日期都在不同的日子,究竟每年復活節的日期是怎樣決定的呢?其實,復活節是定於每年春分之後的月圓之後的第一個星期日。

其意義是:

春分:日和夜是一樣長短,春分之後,日長於夜:意即,光明勝過黑暗;月圓之夜: 意即,光明在黑夜之中照耀。正如我們受洗歸於基督的人,已在基督內復活。 儘管在黑夜之中行走,我們決不懼怕,因為基督的光照耀我們,引領我們。

星期日:為猶太人一週的第一天。聖經清楚記載了耶穌是在一週的第一天復活,亦代表著基督的復活是新的創造的開始。所以教會在傳統上會在這天派復活蛋,因為蛋象徵著豐盛與新生命、新創造,正好呼應基督復活的意涵。

復活節禮儀顏色:

白色(也有教會用金色),象徵無罪、純潔、喜樂、勝利和真理的光輝。

我們如何預備自己進入聖週?

要是有弟兄姊妹期望從受苦節及復活節中獲得更深的屬靈體驗,除了參與受苦節與復活節崇拜外,更鼓勵大家可透過默想「苦路十四站」及耶穌在十字架上所說的話-「十架七言」的經文,體會何謂與基督一同受苦、與基督同釘十字架,以及與基督同死同埋葬的屬靈旅程。(相關經文請看附錄)

附1「苦路十四站」

第一站 耶穌被判死刑 馬可福音 14:55、60-64

第二站 耶穌背負十架 約翰福音 19:16-17

第三站 耶穌跌倒 以賽亞書 50:5-6

第四站 耶穌遇見母親 路加福音 2:34-35

第五站 西門幫助耶穌背十架 路加福音 23:26

第六站 婦人為耶穌抹面 詩篇 69:19-20

第十站 耶穌第二次跌倒 以賽亞書 53:7-8

第八站 耶穌向婦女說話 路加福音 23:28

第九站 耶穌三次跌倒 希伯來書 4:15-16

第十站 耶穌被剝去衣服 馬可福音 15:22、24

第十一站 耶穌被釘十字架 路加福音 23:34

第十二站 耶穌死在十字架上 約翰福音 19:30

第十三站 耶穌屍體從十字架卸下 約翰福音 19:38

第十四站 耶穌被埋葬 約翰福音 19:39-42

附 2「十架七言」

第一言: 『父啊, 赦免他們, 因為他們所做的, 他們不曉得。 』 路加福音 23:34

第二言:『我實在告訴你,今日你要同我在樂園裡了。』 路加福音 23:43

第三言: 『母親,看,你的兒子。....看,你的母親。』 約翰福音 19:26-27

第四言:『我的神!我的神!為什麼離棄我?』 馬太福音 27:46

第六言: 『成了!』 約翰福音 19:30

第七言: 『父啊! 我將我的靈魂交在你的手裏。』 路加福音 23:46